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专题12      世界资本主义经济政策的调整
考点一：1929—1933年世界经济危机及罗斯福新政

1．（2019年湖北华中师范大学第一附属中学届高三押题）罗斯福在1932年的一次竞选演讲中指出，六百家大企业现在掌握了美国三分之二的工业，一千万家小企业才占有了其余的三分之一……大企业家大金融家的私人权利已经凌驾于公共权力之上，他们的经济专制束缚了人民的自由。这表明罗斯福

A．反对资本主义自由企业制度

B．对经济危机发生的原因进行反思

C．代表了美国普通民众的利益

D．认为美国民主制度已经名存实亡

【答案】B

【解析】材料“六百家大企业现在掌握了美国三分之二的工业，一千万家小企业才占有了其余的三分之一……大企业家大金融家的私人权利已经凌驾于公共权力之上，他们的经济专制束缚了人民的自由”，这说明罗斯福认为大资本家的垄断是经济危机的原因，这是对经济危机发生原因的反思，故B项正确；作为资产阶级政治家，罗斯福不反对资本主义自由企业制度，故A项错误；罗斯福代表的是资本家的利益，故C项错误；从材料中得不出美国民主制度已经名存实亡，故D项错误。

2．（2019年陕西高三第五次联考）从1929年11月19日起，胡佛劝告铁路公司的董事长们，金融工业贸易、建筑界的领袖们，维持生产和现行投资，同时要求劳工界领袖，放弃增加工资要求。这表明当时美国

A．在原则上同意大规模干预经济

B．对经济危机的危害有清醒认识

C．并未放弃自由放任的经济政策

D．在应对危机中采取了消极措施

【答案】C

【解析】由材料可知，胡佛对经济的干预采取劝告模式，具有自愿性，这说明政府并未放弃自由放任的经济政策，C项符合题意；大规模干预经济是罗斯福新政的特点，不是胡佛挽救危机的经济措施，A错误；由材料中“劝告”可知，当时政府对经济危机的危害并没有清醒认识，排除B项；采取何种措施应对经济危机是政府的一种手段，胡佛也曾自信地认为自由放任政策能使美国渡过经济危机，因而不能说明其措施是消极还是积极的，排除D项。

3．（2019年黑龙江大庆高三得分训练）下面是20世纪20年代美国公司有价证券发行情况统计图
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据图可知，这一时期的美国

A．实行自由放任政策

B．放弃国际市场

C．提倡金融投机行为

D．加强市场调控

【答案】A

【解析】根据统计图中的时间、有价证券的增长情况并结合所学内容可知，此时美国正处于经济危机爆发前的经济“虚假繁荣”阶段，所以这一时期美国采取的是自由放任政策，故选A项；放弃国际市场的说法明显不符合史实，故排除B项；金融投机是当时美国股市存在的现象，但并不是值得提倡的，故排除C项；此时美国奉行自由放任，并没有加强市场调控，故排除D项。

4．（2019年江苏徐州高考历史考前模拟）有学者对罗斯福新政进行反思：正是从这位美国政治史上的耀眼明星开始，美国动摇了稳健财政政策的基础，建立了一个肆意妄为的财政体制，开启了激进主义管理风格，致使国家权力膨胀及依附于权力的权贵资本主义兴盛起来，如今庞大的财政赤字和毫无顾忌的货币刺激政策就发端于此时。最能体现其“激进主义管理风格”的法案是

A．《紧急银行法》

B．《农业调整法》

C．《工业复兴法》

D．《社会保险法》

【答案】D

【解析】根据材料“如今庞大的财政赤字和毫无顾忌的货币刺激政策就发端于此时”并结合所学可知，罗斯福新政颁布《社会保险法》，兴办救济及公共工程，扩大了政府财政支出，故D项正确。A、B、C均不能体现过度增加政府财政开支。

5．（2019年云南陆良高三检测）凯恩斯说，“罗斯福总统所采取的行动计划认真地看，不仅是美国，而且是全世界经济复苏的手段”；“它是激烈的政策，产生的结果将以更为良好的行为改变潮流的方向。”对此最恰当的理解是

A．行动计划使美国彻底摆脱了经济危机

B．激烈政策开创了国家指令性计划模式

C．新潮流顺应了新经济自由主义的趋势

D．良好行为是推动经济发展的有效手段

【答案】D

【解析】材料“罗斯福总统所采取的行动计划认真地看，不仅是美国，而且是全世界经济复苏的手段”，表明罗斯福新政开创了资本主义发展的新模式，是推动经济发展的有效手段，故D项正确；罗斯福新政并没有从根本上使美国摆脱经济危机，故A项错误；激烈政策开创了国家干预经济的模式，而不是指令性计划模式，故B项错误；新潮流顺应了国家干预主义的趋势，并非新经济自由主义，故C项错误。

5．（2019浙江选考，32，10分）阅读材料，回答问题。
材料一  1933年3月4日，刚刚就任美国第32届总统的罗斯福要求国会授予他“一件惟一足以应付目前危机的武器，这就是，让我拥有足以对紧急事态发动一场大战的广泛行政权。”……3月8日，联邦储备委员会宣布：凡2月1日以后向银行提取过黄金，而到下周一为限还不退回储存的，银行便公布其姓名。几小时之内，各地银行门前又排起了长龙，如上周争先提款的情景一般。3月9日晚，罗斯福签署《紧急银行法》。当晚国家印制局添雇375名职工，印钞机全部开工。不出一周，13500家银行复业，交易所又重新响起了电锣声。
——摘自〔美〕威廉•曼彻斯特《光荣与梦想：1932—1972年美国社会实录》
材料二  1990—2000年美国经济数据（部分）
	类别
	年份
	增长率或产值
	备注

	通货膨胀率
	1990
	4.3%
	

	
	1999
	1.1%
	60年来最低

	失业率
	1991
	6.8%
	

	
	2000
	4%左右
	30年来最低

	国内生产总值
	1991
	-0.2%
	1991.3—2000.12持续高增长

	
	2000
	4.1%
	

	互联网产业产值
	1999
	5070亿美元
	超过其他传统产业，成为美国第一大产业


——选自〔美〕诺顿等《美国全史》、《历史》必修二等
（1）根据材料一，并结合所学，简述《紧急银行法》的主要内容，概括指出罗斯福新政对战后美国及西方资本主义国家社会、经济改革的影响。（4分）
（2）20世纪美国资本主义经济一直处于变与不变的状态之中。根据材料二并结合所学，概括20世纪90年代美国经济运行的新变化。根据材料一、二，并结合所学，指出美国经济一直没有改变的是什么？（6分）
【答案】（1）内容：禁止兑换和出口黄金；授权联邦银行增发钞票；加强国家对银行的管控。（3分）
影响：国家干预。（1分）
（2）新变化：发展高新技术产业；经济持续增长，通货膨胀和失业率逐年走低。（3分）
不变：美国资本主义生产关系没有改变，垄断资本依然占据支配地位。（3分）
【解析】（1）第一小问，依据材料一“颁布《紧急银行法》”“印钞机全部开工”的信息和所学，从禁止兑换黄金、增发钞票以及加强对银行控制回答。第二小问，依据罗斯福新政的特点可知是国家干预经济。
（2）第一小问，依据材料二表格可知通货膨胀率和失业率逐渐下降、国内生产总值不断上升，以及互联网产业产值可知发展高新技术产业。第二小问，依据材料一、二和所学从美国资本主义生产关系以及垄断资本占据主导回答。
考点二：第二次世界大战后美国等国本主义的新变化

1．（2019新课标全国卷Ⅲ，35，4分）20世纪70年代中后期，法国国内生产总值年平均增长率由2.6%下
降到1.3%，物价上涨了1倍。1981年，密特朗就任总统后，推行包括国有化在内的一系列措施，其结果

A．加剧了经济恶化








B．实现了物价下降

C．推动了通货紧缩








D．放弃了经济自由

【答案】A

【解析】结合所学知识可知，二战结束后，国家对经济的干预在一定时期促进了西欧国家的经济恢复与发展，到了20世纪70年代，西方国家对经济的过度干预，导致出现“滞胀”的现象。这一时期密特朗进一步实行国有化措施，必然会恶化经济形势，A项符合题意。材料强调的是物价上涨，B、C项排除。放弃经济自由的说法不符合史实，D项排除。

2．（2019年甘肃天水高三最后一模考前练）下表美国就业部门构成的变化

	年份
	总计
	物质生产部门
	服务部门

	
	
	农业
	工业
	

	1950
	100
	12.1
	36
	51.9

	1960
	100
	9.2
	34.2
	56.6

	1970
	100
	4.7
	31.7
	63.6

	1980
	100
	3.6
	27.4
	69

	1984
	100
	3.4
	25.5
	71.1


据上表可知，战后美国

A．产业结构的变化趋势增强

B．世界经济霸权地位已丧失

C．知识经济的地位日益突出

D．在根本上消除了经济危机

【答案】A

【解析】根据表格数据可知，美国在战后服务业部门增加，而工业、农业部门在减少，体现了美国国民经济结构的变化，即第三产业兴起，A正确；B不符合史实，排除；知识经济出现在20世纪90年代，与材料时间不符，排除C；D表述错误，资本主义世界经济危机不能根除，且与材料无关。

3．（2019年中国人民大学附属中学届高三考前热身练习）1981年至1987年，某国政府将1/3的国有企业转为私有，国有企业的职工减员60万人。到1988年，国有企业的产值在国民生产总值中的比重由11.5％下降到的6.5％。这种情况应该发生于

A．致力于欧洲一体化的德国

B．力图摆脱经济滞涨的英国

C．谋求政治大国地位的日本

D．赫鲁晓夫领导之下的苏联

【答案】B

【解析】二战后，英国信奉凯恩斯主义，实施国家干预经济，采取私人企业和国有化相结合，国家计划和市场经济相结合，撒切尔夫人上台后，放弃凯恩斯主义使国家资本比重下降，故答案为B。二战后德国实行社会市场经济，没有对联邦德国进行大规模的国有化改革，所以A不符合题意。日本实行的“统制经济体制”逐步形成以市场调节为主的自由竞争机制，故C错误。赫鲁晓夫统治时期是20世纪五六十年代，与题干时间“1981——1987年”不符，D错误。

4．（2019年四川成都高三高考模考）据美国商务部和电子协会1998年的统计，近几年信息技术成为美国雇佣职工最多的行业（约1500万人），其职工工资比全国私营企业平均工资高出73%，而传统制造业加在一起的就业人数不过150万，其产值占美国国内生产总值的8%，而与信息技术直接和间接有关部门在国内生产总值中的比例则高达。据此可知
A．信息技术比传统制造业地位更加重要

B．第三次科技革命导致传统制造业衰落

C．知识经济是美国走出困境的主要原因

D．自由主义思想促进信息技术飞速发展

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，20世纪90年代，美国发展的是知识经济，知识经济是以知识为基础，发展高科技产业为特征的经济模式，C项符合题意。A项“更加重要”说法错误。B项逻辑错误，第三次科技革命不一定会导致传统制造业衰落，但会导致传统制造业升级更新。D项错在时间，此时是90年代，美国经济指导思想是宏观调控，微观自主，并不是自由主义。

5．（2019年贵州高三高考教学质量测评）1945年，英国工党上台执政，开始实施其国有化竞选纲领。在此期间，工党政府陆续颁布了8个重要的国有化法令，包括将英格兰银行收归国有，并使之具有中央银行资格。具体可知英国

A．深受罗斯福新政的影响

B．政权性质已经发生改变

C．采取国家干预经济措施

D．出现经济“滞涨”现象

【答案】C

【解析】根据“开始实施其国有化竞选纲领”可知，英国工党对经济采取了国家干预措施，故选C项；英国工党采取了国家干预经济的措施，但并不能说明是深受罗斯福新政影响，罗斯福新政中没有采用国有化措施，故排除A项；政权性质已经发生改变的说法不符合史实，故排除B项；1945年的英国并没有出现经济“滞胀”的现象，故排除D项。



































































































































































































































































































































[image: image3.jpg]Kssu, BBBHISXESR



[image: image4.jpg]


高考学习网（www.gk1977.com）                                    

